



"浙江法制报"微信

浙江法制报

星期六 2020年10月
农历庚子年八月廿四 | 10

平安浙江网:www.pajzw.gov.cn
浙江法治在线:http://zifzol.zj.gov.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址:<http://zjfzb.zjol.com.cn> | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6098期 今日12版

以县级矛调中心建设的实际成效为“重要窗口”护航添彩 省政协重点提案办理工作座谈会召开 王昌荣讲话 孙景森出席

本报记者 张倩 王志浩

本报讯 9日下午,省政协十二届三次会议第103号重点提案办理工作座谈会召开,主、会办单位向提案人汇报提案办理情况,认真听取意见建议,并就有关问题进行深入交流和沟通。省委常委、政法委书记王昌荣主持并讲话,省政协党组副书记、副主席孙景森出席会议。

省政协九三学社界别组提交的“关于推进我省社会治理领域‘最多跑一地’改革的建议”的提案,被省政协确定为重点提案,明确由王昌荣领办、孙景森协办。座谈会上,提案主办单位省委政法委及会办单位省委编办、省信访局负责同志分别汇报了提案办理情况和下步工作打算,并与提案人、与会政协委员坦诚交流,虚心听取意见建议。省政协有关负责人和提案人对前期办理工作和答复意见表示满意。

王昌荣在讲话中对省政协给予我省社会治理、平安建设和政法工作的高度重视、大力支持表示感谢。他指出,

省政协的重点提案,与我省高水平推进基层治理现代化的大逻辑、大方向高度契合,具有很强的针对性和建设性,充分体现了政协与各位委员履职为民的宗旨意识和扎实的工作作风,对于推动深化社会治理领域“最多跑一地”改革具有积极意义。承办单位要继续保质保量做好提案办理工作,深入推进县级矛调中心建设,努力交出平安高分报表,为忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”作出应有贡献。

王昌荣强调,各地各有关部门要深入学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神,不断深化对县级矛调中心建设的理论逻辑和实践逻辑的认识,始终做到“方向坚定不移”。要围绕“不断提升解决问题能力”这一根本要求,坚持“三年”“三类”的总体思路、建成“三大平台”的功能定位,更加精细、精准地采取举措,始终做到“方法因地制宜”。要对标忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”的主题主线,围绕谋划推进、方法理念、手段途径、考核评价等方面,进一步理清思路和举措,确保县级矛调中心真

正发挥实质性作用。

孙景森在讲话中指出,座谈会的召开,充分体现了省委、省委政法委及会办单位对政协提案工作的高度重视。103号提案聚焦县级矛调中心建设,紧贴党委中心工作,选题及时精准,很有价值、很有意义。承办单位真抓实干、办理工作富有成效,特别是县级矛调中心建设有力有序推进,实际成效不断显现。

孙景森强调,县级矛调中心建设是推进省域治理现代化、交出平安高分报表的“牛鼻子”工程,是“重要窗口”的重要内容,希望承办单位以提案办理为契机,持续推动成果转化。特别要进一步突出政治引领、加强组织领导,突出联动集成、完善运行机制,突出数字赋能、推动智慧治理,突出源头治理、夯实基层基础,突出队伍建设、提升调解能力,确保社会治理领域“最多跑一地”改革不断取得新成效。

提案人、部分省政协委员,省委政法委、省委编办、省政协提案委、省政协社法委、省信访局相关负责同志参加座谈。



湿地迎来大批反嘴鹬

眼下正值候鸟迁徙季节。10月8日,玉环市漩门湾湿地迎来大批国家保护珍稀鸟类反嘴鹬。

段俊利 陈盆峰 摄

导读

“爆款”视频“翻车” 交警有话说

4版

怎样读懂“不完美的父亲”? 调解员架起“连心桥” 厘清“亲情账”和“金钱账”

6版

母亲持刀杀害熟睡的父亲

“事实孤儿”陷入困境 “小雏菊”温情守护

本报记者 王小云 通讯员 苏海伦

本报讯 深夜发生争吵后,妻子趁丈夫熟睡之际用刀将其杀害——今年年初,这起发生在苍南的命案,令人心疼当时还不满7周岁的小橙(化名)。父亲遇害、母亲入狱,成为“事实孤儿”的他该怎么办?好在,在苍南县检察院“小雏菊”未检工作室的关注下,小橙走出阴霾,今年9月顺利成为一名小学生。

陈某与丈夫是重组家庭,各自带的孩子都已成年,小橙是他们共同生育的儿子。命案发生后,小橙的奶奶第一时间将小橙带离发现场,接到自己家中照顾。但奶奶是低保户,生活困难。如何“重启”小橙的人生?这成

了“小雏菊”未检工作室检察官吕文洁和吕欢欢挂心的一件大事。

两人迅速行动,第一时间联系心理专家对小橙开展心理疏导,修复创伤。考虑到小橙和奶奶的难处,吕文洁和吕欢欢为他们申请了2万元的司法救助金,并多次上门了解情况,帮助处理司法救助所需的材料。

作为义务教育的适龄儿童,小橙的监护缺失是当下最棘手的问题。根据法律规定,无民事行为能力人的监护人,由有监护能力的人按法定顺序担任监护人,小橙的爸爸去世,妈妈因犯罪将长期羁押无法履行监护职责,按照顺位,小橙的奶奶具有监护资格。但是,奶奶愿意吗?小橙自己愿意吗?其他有监护资格的人同意吗?

两名检察官对小橙的每名近亲属、邻居、当地村镇干部进行了深入走访:小橙同母异父的哥哥身体孱弱,工作收入仅能温饱,无力照顾小橙;小橙同父异母的姐姐刚成年,在外地

上大学,没有经济能力和时间精力照顾小橙;小橙的姑姑家庭也困难,表示无力抚养;小橙幼时就由奶奶照顾,与奶奶感情深厚,且小橙也很愿意跟奶奶继续生活。综合看来,让奶奶作为小橙的监护人是最好的选择。

变更监护权需取得小橙母亲的同意。为此,两名检察官多次与苍南看守所联系,通过远程提审取得了小橙母亲同意变更监护人的意见。随后,她们又为小橙奶奶提供法律援助,帮着准备资料,并陪她去法院起诉变更监护权。

8月31日,苍南县法院开庭审理后,当庭作出民事判决,小橙的监护人变更为小橙的奶奶。监护人到位,小橙顺利入学,吕文洁和吕欢欢终于放心了。

不久前,两人再次来到小橙家。刚刚放学回家的小橙一见到熟悉的检察官姐姐,马上笑了:“今天老师表扬我了!”背起检察官姐姐带去的书包、玩具,他开心地分享学校里发生的趣事。

“您放心,以后小橙遇到任何问题,一定要跟我们联系。”离开时,吕文洁和吕欢欢再三叮嘱小橙奶奶。

